

ГОДЫ
И ЛЮДИ *

НЕХОЖЕНЫМИ ТРОПАМИ

«Крейсер» шел первым. На этой уютной лодчонке с громким названием плыла руководитель геологической экспедиции Вера Александровна Варсанюфьева. Следом передвигался «Миноносец» — такая же лодка, на которой находились участники экспедиции.

Небольшой этот караван проходил по красивейшим местам предгорий Урала, где отложения каменноугольных известняков сменялись стометровыми скалами, где шумел на ветру ярко-зеленый хвойный лес.

Когда это было? Всегда... Всегда на протяжении пятидесяти лет научно-педагогической деятельности крупнейшего ученого Севера Веры Александровны Варсанюфьевой.

Впервые на берега красавицы Печоры она приехала полстолетия назад и с тех пор навсегда связала свою жизнь с этим чудесным уголком, его замечательными людьми. Что ни год, то новые экспедиции на Печору — в места, где не ступала нога человека.

Вот интересные записки из дневника местного геолога Г. А. Чернова, свыше тридцати лет отдавшего изучению Печорского края и Большеземельской тундры.

«...Люди с недоверием относились к начальнику-женщине. Они придерживались мнения, будто женщина не способна быть руководителем да еще инженером. Но после первой поездки Вера Александров-

на стала широко известной и любимой на всей Печоре».

«...Мы покидали берега Илыча. Проститься вышли все жители деревни. Когда наша лодка отчалила, раздались ружейные выстрелы, а мы ответили им с лодок. На «Крейсере» — Вера Александровна».

Многие годы жизни посвятила Вера Александровна детальному геологическому изучению природы Печорского края, образования рельефа. Сто научных трудов, освещающих широкий круг вопросов, — таков результат полувекковых исследований ученого.

Еще в молодые годы В. А. Варсанюфьеву заинтересовала деятельность подземных вод в легко растворимых породах, другими словами, — история образования пещер и их влияние на рельеф местности. Здесь она сказала свое слово. Ее труды широко известны не только геологической общественности. Книги «Происхождение и строение Земли», «Жизнь гор» и другие являются популярными очерками, рассказами и для неподготовленного читателя.

Несколько лет назад Вера Александровна переселилась из Москвы в Сыктывкар, поближе к местам своих исследований. Ее кабинет в здании Коми филиала Академии наук СССР сплошь уставлен книгами, ящиками с образцами десят-

ков и сотен горных пород. Здесь мы и встретились с ней.

— Сейчас, — сказала Вера Александровна, — я заканчиваю обработку собранных за последнее время материалов. Потом снова поеду в экспедицию. Еще не все изучено в верховьях Печоры — этом богатейшем заповедном уголке нашей Родины. У меня много замечательных друзей. Они всегда помогают мне в работе.

Эти друзья — местные жители: охотники, оленеводы, рыбаки. Хорошие знатоки родных мест — Кирилл Евстифеевич Собянин, Захар Иванович Попов, Василий Александрович Пыстин и Павлин Иванович Пыстин — много раз водили экспедиции геологов в далекие путешествия, постигли сущность их работы и оказывали неоценимую помощь в сборе материалов.

...На днях общественность Коми отметила семидесятилетие со дня рождения и 50-летие научно-педагогической деятельности профессора, доктора геолого-минералогических наук, заслуженного деятеля науки РСФСР, члена-корреспондента Ака-

демии педагогических наук РСФСР Веры Александровны Варсанюфьевой. Много сердечных писем и телеграмм получила юбиляр от своих учеников из Москвы, Горького, Свердловска, Ярославля, от многочисленных друзей, живущих в деревнях и селах верховьев Печоры.

А. ГОРЕЛИК.
(Наш корр.)

Сыктывкар, 25 июля.

НА СНИМКЕ: В. А. Варсанюфьева.
Фото Б. Кузванова.

